



温总理上午将会见中外记者

十一届全国人大二次会议今日闭幕

3月13日上午9时,第十一届全国人民代表大会第二次会议将在人民大会堂举行闭幕会。闭幕会后,国务院总理温家宝将应大会发言人的邀

请,在人民大会堂与采访大会的中外记者见面并回答记者提出的问题。

届时,中央人民广播电台、中央电视台、中国国际广播电

台将现场直播总理会见中外记者的实况;新华网、人民网、央视网、中国网、中国人大网、中国政府网等网站将进行文字、图片、视频实时报道。

全国政协十一届二次会议昨闭幕

昨天上午,全国政协十一届二次会议在人民大会堂举行

闭幕会,会议通过政协十一届全国委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议;通过政协十一届全国委员会提案委员会关于政协十一届二

次会议提案审查情况的报告;通过政协十一届全国委员会第二次会议政治决议。

快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英



文化部有关负责人接受专题采访 新华社发

文化部:拟给低收入群体发文化消费券

如何拉动文化消费、对高票价和假唱有什么解决办法……昨天下午,十一届全国人大二次会议新闻中心举行了“文化市场与文化产业”的专题采访,这也是两会期间最后一场专题采访活动,邀请了文化部有关负责人,回答了记者们关心的一些文化热点问题。

正考虑给低收入群体发文化消费券

文化部副部长、党组副书记欧阳坚在回答人民日报记者关于金融危机给我国文化产业造成的影响时介绍,今年元旦以来,在许多消费增幅下滑的情况下,文化产业一枝独秀,1-3月平均增幅在17%,尤其是电影、图书和舞台剧,收入增长都在20%以上。人们对那些能够带来欢乐、放松心情文化产品的有着强烈的需要和消费愿望,变成了一种更大的市场需求。

欧阳坚表示,文化部拟定了几项对策来积极探索刺激文化消费、扩大文化需求的新途径。一方面,要改善文化产品的消费方式,如正在建设全国票务网络一卡通系统,两三年之后,全国200多个城市可以异地购票、异地取票;加快电影院线和演出院线的建设,使一个院线有几十、上百个剧场,让更多的群众可以看到精彩的影片、演出。现在各行各业也在探索发放消费券的方式拉动内需,文化部门也有此考虑。欧阳坚说,文化部正在积极研究是否能通过对低收入群体和贫困地区群众发放文化消费券等方式,来提高他们文化消费的支付能力,以此来刺激文化消费,因为很多低收入群众也有文化消费的愿望很高,可是缺乏现实的支付条件。

高票价不宜限制,通过市场解决

中央电视台记者就老百姓关心的演出票价过高的问题,问文化部有无解决办法?文化部文化市场司副司长张新建说,演出票价过高,主要集中在体育馆场的明星演出和外国文艺团体在国内的演出。票价偏高,主要原因是供给不足,演出成本过高。对于这个问题,国家不宜采取限制票价,或者直接定价的方式,仍然采取优质优价的办法,市场上发生的问题主要通过市场机制来解决。

张新建表示,解决高票价的问题,一是反对演出市场的恶性竞争;第二,要降低门槛,扩大准

人,向人民群众提供更多的优质演出产品;第三,要禁止公款追星、公款购票用于个人消费。同时还要抑制各种演出收费和工作票、赠票过多的问题。通过降低演出成本,增加有效供给,运用市场机制有效平抑票价。

遇假唱,消费者可投诉索赔

有记者关心文化部如何禁止假唱现象?张新建表示,文化部是一直反对假唱的,在《营业性演出管理条例》中,从四个方面禁止假唱;同时规定,消费者认为是假唱的,损害了自己的合法权益,有权依据《消费者权益保护法》要求主办单位给予赔偿,主办单位也可以向演出单位或者个人追偿。有假唱行为的,政府部门要对演员和演出单位处以5万到10万的罚款。对给假唱提供条件的,处以5000元到10000元的罚款。

香港电台记者就假唱问题追问道,在去年奥运会开幕式上,林妙可的歌是别人代唱的,这是不是也属于一种假唱的行为?文化部对奥运会组委会不会处罚吧?张新建表示,奥运假唱不属于《营业性演出管理条例》的管理范围,该条例的适用范围是由营业性演出单位组织的商业性演出。

回应圆明园兽首拍卖,质疑其合法性

在回答记者提问时,欧阳坚就圆明园兽首被拍卖一事也作出回应,“佳士得公司坚持拍卖被掠夺的圆明园文物,违背了相关国际公约的精神和文物返还原属国的国际共识,这损害了中国人民的文化权益和民族感情,将对其在中国的发展造成严重的影响。”欧阳坚还指出,坚决反对并谴责所有拍卖非法出境文物的行为,不承认对被劫掠文物的非法占有,“我们怎么拿回来是一回事,但是你的合法性我们永远表示质疑,并将继续按照相关国际公约和中国法律的规定,通过一切必要的途径来追索历史上被盗和非法出口的所有文物。

快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英

委员建议

“文化下乡”也能拉动消费

当前“家电下乡”搞得轰轰烈烈、卓有成效,全国人大代表、南京市政协副主席、民革南京市委主委邹建平建议,除了家电下乡以外,还应大力发展文化下乡来拉动内需。

“提到现在的乡镇文化站,通常只有‘一人一房一桌一床’,很多人员被抽调从事其他工作。”邹建平认为,农村文化消费目前表现出四方面问题:一是“少”,免费电影、文艺演出一年搞不了几次,百姓感觉不满足;二是“旧”,送到农村群众手中的书刊及文艺作品内容陈旧,不合群众口味;三是“偏”,文化艺术产品在内容和形式上离农村群众太远,提不起他们参与的兴趣;四是“俗”,农村文化的“贫血”使得一些低级庸俗不健康的文化内容乘虚而入,污染农村文化空气,毒害农民心灵。

邹建平认为,在大力发展农村经济,满足广大农民物质消费需求的同时,把发展农村文化消费作为建设新农村,培育新农民,拉动内需,应对国际金融危机挑战的手段之一也是十分重要的战略举措。例如,大力加强农村文化设施建设,兴建和改造一批适应农村实情的文化活动室、图书阅览室、小舞台、小剧场等,借以满足农村群众实施文化消费的硬件要求,促进农村群众接受先进的消费观念,提升农民的消费档次,拓展农村的消费领域和消费市场。

快报特派记者 都怡文 陈英 郑春平

两会热点·关于公务员

代表建议:尽快制定公务员培训法规

本月初,首次全国行政机关公务员管理工作会议在京召开。其间,一系列公务员新政策随之浮出水面。据悉,今年将制定公务员辞职辞退规定,以及录用考试报考者违纪违规处理办法和录用特殊职位体检标准等。全国两会开始后,一系列与公务员、政府雇员相关的建议也不绝于耳。

公务员要切实做到“先培训再提拔”

全国人大代表、江苏省委组织部副部长郭广银建议,为推进我国公务员培训工作科学化、制度化、规范化,培养造就高素质的公务员队伍,我国应尽快制定公务员培训的有关法规。

她建议,公务员培训法应对培训的对象、目标、内容、种类、方式方法、管理体制、培训机构、经费来源、资格条件、考试考核、培训与任用、培训与职务晋升、培训的奖励与惩罚等作出明确详尽的规定。其次,应注重完善多层次、多形式的培训机构体系。可以借鉴国外的先进经验,设置专门负责培训的职能部门,健全高效能的培训主管机构,明确划分各级党校、行政学院、干部学院以及其他培训机构的职责范围,明确各级各类公务员参加培训的对象、种类、内容、方式和学制等,同时通过建立培训机构的准入制度,形成以各级党校、行政学院和干部学院为主渠道,以公务员教育培训工作主管部门确认的具有相应资格的其他培训机构、高等院校等为辅的国家公务员培训机构体系。这些培训机构相互联系,相互交流培训信息和教学经

验,共享师资力量和硬件设施,从而降低培训成本,扩大公务员培训规模,提高培训质量,保障国家公务员培训制度全面科学地贯彻落实。

另外,还应注重建立健全公务员培训的激励约束机制,尤其要做到任职前必须培训,任职后必须定期进修,鼓励在岗自学,切实做到“先培训、后上岗;先培训、再提拔”。把培训期间的学习情况作为公务员考核的内容和职务晋升的重要依据,从而使公务员能产生一种内在的学习动力,积极参加培训。

建议为政府雇员制立法

与传统的公务员制不同,政府雇员制于2002年由吉林省率先试行,随后深圳、珠海、武汉、长沙、南京、无锡等地纷纷试水。政府雇员制具有灵活性、辅助性和临时性特点,与传统公务员制度相比较,更能体现政府灵活的用人机制。但是,由于缺乏上位法支撑,政府雇员制现在完全是地方政府制度创新的结果,管理制度差异较大。全国人大代表、南京工业大学能源学院院长张红建议,应尽早制定《政府雇员法》。

张红认为,《政府雇员法》应统一政府雇员的法律称谓。目前“政府雇员”、“机关雇员”、“机关事业单位雇员”、“政府特殊雇员”、“地方首席科技顾问”等非法律称谓,建议将所有上述人员的非法律称谓统一确定为“政府雇员”。对雇员的权限也要进行明确,主要协助行政首长从事临时性、辅助性或专业性事务,建议明确政府雇员不具备公务员身份,不担任行政职务,不行使行政权力。

政府雇员在薪酬机制上则应体现灵活性和市场化特征。政府行政首长可根据雇用岗位及工作任务的重要性、复杂性,雇用人员的综合能力酌情全权决定政府雇员的薪酬待遇,包括确定薪酬水平、提供合同期薪酬金及合同期限的调整薪酬。行政首长的决定权也应受到相应约束:薪酬水平不低于当地企业同类职业的工资水平,不高于当地普通公务员工资水平。

其次,为避免对政府雇员的长期或不定期雇用,建议明确雇用合同的最长期限,无任何续聘保证。为防止对公务员制度形成冲击,政府雇员受雇期间,须在雇用条件中明确规定:雇用期间不会获得升职、职务晋升、转任公务员职位,也不会享受公务员招录中享受的优厚条件。

快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英

两会热点·关于教师待遇

代表委员建议:教师可纳入公务员队伍

如何提高教师待遇一直是近年来公众讨论的话题,尤其是一些经济欠发达地区,教师收入普遍偏低,在去年的两会上,一些委员就提高教师待遇提出了很多建议,其中有代表和委员提议“直接将教师纳入公务员范围”,不过,究竟哪些教师可以成为公务员,大家也有不同的意见。

建议一:中小学教师划入公务员

“要鼓励优秀教师服务农村贫困地区,必须把中小学教师逐步变成国家公务员!”全国政协委员、中国科学院院士朱清时在两会上提出,教育公平老师资源一定要合理分配,让教师成为国家公务员,农村教师待遇不低于普通行政管理干部。

朱清时说,把中小学教师列入公务员的问题他思考了很久,“现在教师都不愿到西部贫困地区去献身,因此必须有个国家机制,让所有优秀的教师,都到中西部地区、农村贫困地区去工作,必须把中小学教师逐步变成国家公务员,他们得到国家的工资,而且工资不低于普通行政管理干部。”

朱清时认为,农村教师待遇低,养老金、住房得不到保障,很难留住人才。“农村很多教师的养老金没有保障,特别是一些代课老师。另外就是买房,他的房子从哪儿来,城市教师的房子有的是各个地方的福利房,政府学校筹建的,分配

给老师,农村就没有这个能力。所以他们在农村工作一辈子以后,房子也没有,退休养老金也没有保证,每个月就几百元。这种状况下,条件好的老师,都要想办法跳出去,到城市去,到条件好的地方去,这种合理状况不改变的话,要把好的老师留在农村是不可能的。所以我刚才说的,农村教师一定要享受公务员待遇,要跟城市一样,让大家都有义务到农村去。”

建议二:高校教师划入公务员

“把义务教育学校教师纳入公务员范围,将高校教师排除在公务员范围之外的建议本身带有歧视性和不合理性。”全国人大代表、南京工业大学能源学院院长张红不同意单把中小学教师纳入公务员队伍,她建议:作为发展我国高等教育事业的现实需要,得一并并高校教师划入公务员范围。

张红说,将高校教师纳入国家公务员范围,符合国际上多数国家通行规定。“法国的教师就是国家公务员建制。法

国将所有公立学校的教师包括高校教师均纳入公务员范围,享有法律保障的十分稳定的地位和待遇,深受社会尊敬。教师的工资、退休金及主要补贴都是政府直接发放。”

另外,张红认为国家对高校的财政投入长期以来都一直不足。以大学教师工资为例,国家拨付的只占小部分,而大部分经费必须依靠高校自筹。然而,高等教育是国家公共事业中的特殊领域,事关高等教育事业的长期发展,事关科教兴国战略的实现,如果将企业人事管理办法套用于高校,高校就可能在片面追求经济效益的刺激下,不可避免地会影响高校教学质量。“我国《教师法》规定:教师的平均工资水平应当不低于或者高于国家公务员的平均工资水平,并逐步提高。”张红提出,高校教师作为我国教师队伍的重要组成部分之一,为依法落实其工资待遇不低于国家公务员,也应当将高校教师划入公务员范围。

快报特派记者 郑春平 都怡文 陈英